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Τα τελευταία είκοσι πέντε χρόνια το πρόβληµα της λειψυδρίας παίρνει 
µεγαλύτερες διαστάσεις σε παγκόσµια κλίµακα. Έτσι µε την πάροδο του 
χρόνου, το ενδιαφέρον για την αντιµετώπιση του προβλήµατος αυτού, 
αποκτά µεγαλύτερη βαρύτητα και σοβαρότητα. Ιδιαίτερα σηµαντικό 
παρουσιάζεται στις Μεσογειακές χώρες όπου οι συνθήκες ξηρασίας δεν 
επιτρέπουν την ικανοποίηση της ζήτησης για παροχή νερού. Μια από αυτές 
τις χώρες είναι και η Κύπρος, όπου η συνεχής αύξηση της ζήτησης λόγω 
της αύξησης του πληθυσµού καθώς επίσης και της συνεχούς ανάπτυξης της 
βιοµηχανίας, της γεωργίας, του εµπορίου και του τουρισµού, σε 
συσχετισµό µε τη σταδιακή µείωση της βροχόπτωσης, ανατρέπουν κατά 
πολύ το ισοζύγιο ζήτησης και παροχής νερού. Για την αποκατάσταση του 
ισοζυγίου στον καλύτερο δυνατό βαθµό επιβάλλεται ορθολογιστική χρήση 
των αποθεµάτων νερού, ώστε να επιτευχθεί η αποτελεσµατική 
αντιµετώπιση της ξηρασίας. 
 
Στο παρόν στάδιο, µια τέτοια ορθολογιστική χρήση δεν είναι εφικτή, αφού 
υπάρχει έλλειψη µιας ολοκληρωµένης εικόνας της κατάστασης και αφού οι 
µεθοδολογίες που χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση του νερού 
στηρίζονται περισσότερο στην εµπειρία παρά σε επιστηµονικά κριτήρια. 
Συνεπώς οποιοσδήποτε µακροχρόνιος προγραµµατισµός είναι αδύνατος, µε 
αποτέλεσµα να ακολουθούνται προσεγγίσεις που είτε είναι υπερβολικά 
συντηρητικές και οδηγούν σε υπο-εκµετάλλευση του νερού, είτε είναι 
υπερβολικά αισιόδοξες και οδηγούν στην έλλειψη νερού. Έτσι πρώτιστος 
στόχος για την καλύτερη διαχείριση των υδάτινων πόρων είναι η ανάπτυξη 
µιας µεθοδολογίας που θα επιτρέπει την ορθολογιστική χρήση των 
υδάτινων πόρων, µέσω της παροχής υποστήριξης στη λήψη αποφάσεων. 
Μια τέτοια µεθοδολογία θα πρέπει να συµπεριλαµβάνει όλες τις σχετικές 
µεταβλητές και παραµέτρους, ούτως ώστε να µπορεί να προβλέψει το 
µέλλον µε όση περισσότερη ακρίβεια, δικαιολογώντας έτσι τις 
προτεινόµενες διαχειριστικές επιλογές και δίνοντας τη δυνατότητα 
µακροχρόνιου προγραµµατισµού. 
 
Μια τέτοια µεθοδολογία έχει πάρει σάρκα και οστά µέσω ενός ευφυούς και 
ευέλικτου συστήµατος υποστήριξης αποφάσεων. Συγκεκριµένα, το 
σύστηµα αυτό προσοµοιώνει την παροχή και τη διακλάδωση του νερού 
στις περιοχές που καλύπτονται από το Νότιο Αγωγό. Το σύστηµα στοχεύει 
στην αποτελεσµατική αντιµετώπιση της ξηρασίας και συνεπώς τη µείωση 
των περιορισµών που έχουν επιβληθεί στους καταναλωτές, την µείωση των 
αποζηµιώσεων που καταβάλλονται στους γεωργούς, την αύξηση του νερού 
που παρέχεται για τη βιοµηχανία, το εµπόριο και κυρίως τον τουρισµό 
καθώς επίσης και τη µείωση υδρολογικών έργων τεράστιου κόστους όπως 
µονάδων αφαλάτωσης, φραγµάτων κλπ. Έτσι ο απώτερος σκοπός του 
συστήµατος θα είναι η µέγιστη ικ 



 
Το σύστηµα υποστήριξης αποφάσεων αναπτύσσεται στα πλαίσια του 
προγράµµατος MEDWATER, το οποίο στοχεύει στην αποτελεσµατική 
διαχείριση των υδάτινων πόρων στην περιοχή της Μεσογείου, µε 
χρηµατοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Το σύστηµα αποτελείται από 
ένα αριθµό ετερογενών υποσυστηµάτων (βάσεων δεδοµένων, στατιστικών 
µοντέλων, µοντέλων προσοµοίωσης, κλπ). Αυτά τα υποσυστήµατα 
ενοποιούνται µέσω ενός γραφικού διεπαφής χρήστη και εµπλέκονται σε 
διάφορα επίπεδα αποφάσεων. Η λήψη αποφάσεων ελέγχεται από ένα υπο-
σύστηµα τ οποίο διεξάγει συλλογισµό αναφορικά µε τις διάφορες 
εναλλακτικές στρατηγικές διαχείρισης νερού. Σκοπός είναι η επιλογή της 
καλύτερης στρατηγικής καθώς επίσης και η βαθµιαία εκµάθηση καλύτερων 
στρατηγικών. Συγκεκριµένα, το σύστηµα υποστήριξης αποφάσεων 
αποτελείται από τρία υποσυστήµατα: µία βάση δεδοµένων υλοποιηµένη σε 
Microsoft Access, ένα στατιστικό µοντέλο αναπτυγµένο σε S_Plus, και ένα 
µοντέλο προσοµοίωσης υλοποιηµένο σε Powersim Constructor. 
 
Η βάση δεδοµένων, η οποία είναι σχεσιακής µορφής, αποθηκεύει όλες τις 
µετεωρολογικές, υδρολογικές και λειτουργικές πληροφορίες που 
σχετίζονται µε το Νότιο Αγωγό, όπως τη ροή στα φράγµατα, τη 
βροχόπτωση, γεωγραφικά χαρακτηριστικά, τη ζήτηση νερού για ύδρευση 
και άρδευση, το κόστος µη ικανοποίησης της ζήτησης νερού, κλπ. Το 
σύστηµα παρέχει ένα φιλικό περιβάλλον, που επιτρέπει την εύκολη και 
αποτελεσµατική αποθήκευση και ανάκληση πληροφοριών. Έτσι κατάλληλα 
γραφικά έχουν αναπτυχθεί για την καταχώρηση και την παρουσίαση 
στοιχείων καθώς και για την επεξεργασία των δεδοµένων. Στα πλαίσια του 
συστήµατος αυτού έγινε συλλογή στοιχείων από το Τµήµα Αναπτύξεως 
Υδάτων. 
 
Το στατιστικό µοντέλο στοχεύει στην εκτίµηση µε σχετική ασφάλεια της 
ποσότητας του νερού που εισρέει στα φράγµατα. Αποτελείται από δύο 
υποµοντέλα: το µοντέλο εισροής το οποίο στηρίζεται σε µοντέλο 
παλινδρόµησης και ένα µετεωρολογικό/υδρολογικό µοντέλο που 
στηρίζεται σε διάφορες στατιστικές τεχνικές µε έµφαση σε εµπειρικές και 
υποθετικές κατανοµές και σε χρονοσειρές. Συγκεκριµένα, η στατιστική 
ανάλυση έχει επιβεβαιώσει την σταδιακή µείωση της βροχόπτωσης και 
συνεπώς της ροής του νερού στα φράγµατα. Είναι αξιοσηµείωτο ότι η 
βροχόπτωση δεν είναι ο µόνος παράγοντας που καθορίζει την ποσότητα 
του νερού στα φράγµατα. Ένας από τους βασικούς παράγοντες είναι και η 
ποσότητα του νερού που αντλείται είτε µε τη χρήση κυβερνητικών είτε 
ιδιωτικών διατρήσεων σε περιοχές που βρίσκονται πιο ψηλά από τα 
φράγµατα. Αντιλαµβάνεται βέβαια ο καθένας τη δυσκολία που προκύπτει 
από τη διαπίστωση αυτή. Ο καθορισµός των ποσοτήτων άντλησης είναι 
ιδιαίτερα δύσκολος αν λάβει κανείς υπόψη ότι ακόµη και διατρήσεις που 
έχουν καταγραφεί δεν έχουν µηχανισµό µέτρησης της ποσότητας που 
αντλείται. Το πρόβληµα οξύνεται από το γεγονός ότι ενδεχοµένως να 



υπάρχουν και διατρήσεις που λειτουργούν χωρίς το αρµόδιο κυβερνητικό 
τµήµα να το γνωρίζει. Το σίγουρο βέβαια είναι ότι η υπερβολική άντληση 
του υπεδάφους έχει δηµιουργήσει σοβαρότατο πρόβληµα στα υπόγεια 
υδροφόρα στρώµατα, µε αποτέλεσµα η λιγοστή βροχόπτωση που 
παρατηρείται να απορροφάται από το υπέδαφος µειώνοντας σηµαντικά το 
νερό που φτάνει στα φράγµατα. 
 
Το µοντέλο προσοµοίωσης στηρίζεται σε δυναµικά συστήµατα. Στα 
πλαίσια της ανάπτυξης του µοντέλου αυτού έγινε ανάλυση του φυσικού 
διαµελισµού του Νότιου Αγωγού και συλλογή πληροφοριών σε σχέση µε 
τα επιµέρους τµήµατά του και τους διαχειριστικούς κανόνες. Ο σχεδιασµός 
του µοντέλου προσοµοίωσης βασίστηκε σε διαγράµµατα αιτιολογικών 
βρόγχων µε ανατροφοδότηση (causal loop diagrams), τα οποία 
µοντελοποιούν τις θετικές και αρνητικές επιδράσεις ανάµεσα στις 
εµπλεκόµενες οντότητες που αφορούν το Νότιο Αγωγό. Το µοντέλο 
προσοµοίωσης, γνωρίζοντας το νερό που εισρέει στα φράγµατα µε τη 
βοήθεια του στατιστικού µοντέλου, έχοντας ένα κατά προσέγγιση 
υπολογισµό του νερού που αντλείται από τα υδροφόρα στρώµατα µε τη 
βοήθεια ενός υδρολογικού µοντέλου και υπολογίζοντας τις ποσότητες του 
ανακυκλωµένου και αφαλατωµένου νερού που παράγεται, αποφασίζει την 
κατανοµή των υπαρχουσών ποσοτήτων νερού µε βάση την αναµενόµενη 
ζήτηση, τους διαχειριστικούς κανόνες, τους νόµους, τις προτεραιότητες ανά 
περιοχή και γενικά τις διάφορες πολιτικές που εφαρµόζονται από το Τµήµα 
Αναπτύξεως Υδάτων για την ικανοποίηση της ζήτησης νερού. 
 
Το αναµενόµενο τελικό αποτέλεσµα θα δώσει στο Τµήµα Αναπτύξεως 
Υδάτων την δυνατότητα απόκτησης ενός εργαλείου που θα εντοπίσει τα 
προβλήµατα στην παρούσα διαχείριση του νερού, θα αξιολογήσει 
προτεινόµενες λύσεις, όπως την δηµιουργία σταθµών αφαλάτωσης, θα 
αυτοµατοποιήσει τη λήψη των σχετικών αποφάσεων αλλά και θα 
αποτελέσει χώρο αποθήκευσης όλων των σχετικών πληροφοριών και 
στοιχείων. 
 
Η ερευνητική οµάδα αποτελείται από τους Χαρίκλεια Καζέλη, Ελπίδα 
Κεραυνού, Γιώργο Σαµάρα (Τµήµα Πληροφορικής), Τάσο Χριστοφίδη 
(Τµήµα Μαθηµατικών και Στατιστικής), Ανδρέα Χριστοδουλίδη, Γιώργο 
Σωκράτους και Νίκο Τσιουρτή (Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 


